
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ (2

ο
 Τµήµα) 

 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 
Της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων (2

ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων στα θέµατα «Βία και 

Εγκληµατικότητα», «Ναρκωτικά», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των 
Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε 
λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού 
και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών 
Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 
2009 

 
 

Προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων 
 
 
Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (2

ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων συνήλθε στις 5 Σεπτεµβρίου 

2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή Νοµού Ηλείας, κ. Παναγιώτη Αδρακτά και του Βουλευτή 
Νοµού Ρεθύµνης, κ. Ηλία Λαµπίρη, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων που ανήκουν στην αρµοδιότητά 
της.  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων (2
ο
 Τµήµα) 

συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Κυριακού Μαρία (Η.Π.Α.), Κυριακού Σουλτάνα (Νοµός Φλώρινας),  
Κωνσταντίνου Αθηνά (Κύπρος), Κωσταράκου Παυλίνα (Αγγλία), Λατινοπούλου Μαρία (Α΄ Θεσσαλονίκης), 
Λινού Αικατερίνη (Η.Π.Α.), Λισένκο Ελένη (Νοµός Φθιώτιδας), Μαγλογιάννη Μυρσίνη (Νοµός Λέσβου), 
Μαζαράκης ∆ηµήτριος (Νοµός Ροδόπης), Μαλέρου Μαρία (Α΄ Αθήνας), Μάντζιαρη ∆έσποινα (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Μαρίνος Ελευθέριος (Β΄ Αθήνας), Μαυράκη Ελπίδα (Νοµός Ηρακλείου), Μερεντίτη Μαρία – 
Ιωάννα (Α΄ Αθήνας), Μισύρης Γεώργιος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Μπαλέζου Μαρία (Νοµός Πιερίας), Μπέλλιου 
Αλεξάνδρα (Νοµός Ηλείας), Μπούκουρα Μαρία – Χριστίνα (Νοµός Αργολίδας), Μυλωνάς Γεώργιος (Νοµός 
Λάρισας), Νάκου Παναγιώτα (Β΄ Αθήνας), Νικολαΐδη Ελένη (Β΄ Αθήνας), Νικολαΐδη Παναγιώτα (Α΄  Πειραιά), 
Οικονοµίδου Μαίρη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Ουζουνίδου Μυροφόρα (Νοµός Ηµαθίας), Πάλλα Ζωή (Β΄ 
Θεσσαλονίκης), Παλούρτη Μαρία (Κύπρος), Παντελή Ανδρέας (Κύπρος), Παπασίµου Κωνσταντίνα (Νοµός 
Τρικάλων), Πατούλα Νικολέτα (Πρέβεζα), Παυλοπούλου Πασχαλιά (Νοµός Αττικής), Σάββα Άντρεα (Κύπρος), 
Σακελλάκου Ελπίδα – Στυλιανή (Β΄ Αθήνας), Σακκά Ευτυχία (Νοµός Αιτωλοακαρνίας), Σουγκλάκος Χρήστος 
(Νοµός Ηρακλείου), Σουρµενίδη Κυριακή (Νοµός Μαγνησίας), Σπανού Χρυσούλα (Νοµός Εύβοιας), Στάθη 
Φωτεινή (Νοµός Κορινθίας), Σταµατόπουλος Χαράλαµπος (Β΄ Αθήνας), Σταµπολλίου Ζοτσιάνα (Α΄ Αθήνας), 
Στογιαννίδης Νικόλαος (Β΄ Αθήνας), Τεκίδου Σµάρω (Νοµός Καβάλας), Τερζόγλου Αλεξάνδρα (Β΄ Πειραιά), 
Τζανακάκη Εµµανουέλλα (Νοµός Ρεθύµνου), Τζίτζου Αικατερίνη (Κύπρος), Τσάλα Σταυρούλα (Νοµός Ευβοίας), 
Τσακπουνίδου Καλλιόπη (Νοµός Πιερίας), Τσούλου ∆ήµητρα (Α΄ Αθήνας), Τσούπρα Γεωργία (Νοµός 
Καβάλας), Φιλίππου Ιωάννα (Κύπρος), Χατζηδηµητρίου Μαρία (Β΄ Αθήνας) και Ψωµαδέλη Σπυριδούλα (Νοµός 
Κεφαλληνίας).  

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Μαρία – Χριστίνα 
Μπούκουρα (Νοµός Αργολίδας)  και οι Έφηβοι Βουλευτές: ∆έσποινα Μάντζιαρη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Γεωργία 
Τσούπρα (Νοµός Καβάλας), Σουλτάνα Κυριακού (Νοµός Φλώρινας), Αλεξάνδρα Μπέλλιου (Νοµός Ηλείας), 
Πασχαλία Μαυροπούλου (Αττικής), Ζοτσιάνα Σταµπολλίου (Α΄ Αθηνών), Μυρσίνη Μαγλογιάννη  (Νοµός 
Λέσβου), Σταυρούλα Τσάλα (Νοµός Ευβοίας), Γεώργιος Μισύρης (Β΄ Θεσσαλονίκης), Χρυσούλα Σπανού 
(Νοµού Ευβοίας), Αλεξάνδρα Τερζόγλου (Β΄ Πειραιώς), Μαρία Μπαλέζου (Νοµός Πιερίας), Παυλίνα 
Κωσταράκου (Αγγλία), Παναγιώτα Νικολαΐδου (Α΄ Πειραιώς), Κυριακή Σουρµενίδη (Νοµός Μαγνησίας), Ευτυχία 
Σακκά (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας), Μαρία – Ιωάννα Μερεντίτη (Α΄ Αθηνών), Ελευθέριος Μαρίνος  (Β΄ Αθηνών), 
Μαρία Λατινοπούλου (Α΄ Θεσσαλονίκης), Μαίρη Οικονοµίδου (Α΄ Θεσσαλονίκης), Χρήστος Σουγκλάκος (Νοµός 
Ηρακλείου), Ελπίδα Μαυράκη (Νοµός Ηρακλείου) και Αθηνά Κωνσταντίνου (Κύπρος). 

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Μαρία – Χριστίνα Μπούκουρα  (Ν. Αργολίδας), είπε τα εξής:  
«Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, αρχικά θα ήθελα να ζητήσω 

συγνώµη και την κατανόησή σας, γιατί µόλις χθες ενηµερώθηκα ότι είµαι εισηγήτρια της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων και δεν έχω προετοιµαστεί κατάλληλα. 

Ζούµε σε µία εποχή, όπου οι Έλληνες πολίτες έχουν θέσει υπό αµφισβήτηση την πολιτική σκηνή της 
χώρας. ∆ιαφθορά, αδιαφάνεια, ακρίβεια, προβληµατίζουν τους Έλληνες. Η βία είναι ένα καθηµερινό φαινόµενο 
που έχει διάφορες µορφές, µε συνηθέστερες τη βία στα γήπεδα, τη βία στους δρόµους, αλλά και τη βία που 
εµφανίζεται στο σχολικό χώρο ανάµεσα στα παιδιά.  



Για την καταπολέµηση αυτού του φαινοµένου οι γονείς οφείλουν να αφιερώνουν χρόνο στα παιδιά τους, 
να ενδιαφέρονται και να συζητούν για τα προσωπικά τους προβλήµατα, να ορίζουν πρότυπα συµπεριφοράς και 
να ελέγχουν τις συναναστροφές των παιδιών τους.  

Επίσης, καλή θα ήταν η συµµετοχή των νέων µε παραβατική συµπεριφορά σε ειδικά ψυχολογικά 
προγράµµατα, καθώς και σε προγράµµατα κοινωνικής επανένταξης, όπως και η συµµετοχή στα κοινά. Κυρίως, 
όµως, οφείλουµε να ενδυναµώσουµε τους δεσµούς µεταξύ των µελών της οικογένειας, καθώς η οικογένεια έχει 
µεγάλη ευθύνη στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού. 

Σύντοµα τώρα, θα περάσω στο επόµενο θέµα, που είναι τα ναρκωτικά. Οι απανωτοί θάνατοι 
νεαρότατων παιδιών από τα ναρκωτικά έχουν αναστατώσει όχι µόνο τους ανήσυχους, αλλά και τους 
εφησυχασµένους. Φυσικά η «επιδηµία» είναι γνωστή στους πάντες, έµµεσα ή άµεσα, αλλά χρειάζονται ακραία 
και σωρευτικά περιστατικά για να συγκινηθεί ο µέσος άνθρωπος. Είναι µεγάλη η πολιτική αδιαφορία για το θέµα 
των ναρκωτικών και ελάχιστες οι προσπάθειες για ουσιαστική αντιµετώπισή του. Μεγάλος είναι ο κίνδυνος, 
επίσης, εισαγωγής των ναρκωτικών από το κατεχόµενο τµήµα της Κύπρου. Για την καταπολέµηση και µείωση 
αυτού του προβλήµατος, όµως, χρειάζεται εκστρατεία ενηµέρωσης των νέων για τις συνέπειες από τη χρήση 
των ναρκωτικών, µε συνεργασία των αρµόδιων φορέων, ενηµέρωση των µαθητών στα σχολεία από τους 
καθηγητές για τις συνέπειες από τη χρήση των ναρκωτικών, δηµιουργία στα νοσοκοµεία ειδικών τµηµάτων µε 
εξειδικευµένους γιατρούς για παροχή άµεσης βοήθειας σε  ναρκοµανείς, ψυχολογική στήριξη στους µαθητές 
που αντιµετωπίζουν προβλήµατα ή είναι περισσότερο ευάλωτοι σε πειρασµούς, διότι η παραµέληση των 
παιδιών, η έλλειψη σωστής παιδείας, αλλά και οι κακές συναναστροφές µπορούν να ωθήσουν τους νέους και 
στα ναρκωτικά, που ολοένα και µεγαλώνει η πρόσβαση σε αυτά.  

Χρήστες ναρκωτικών εµφανίζονται ακόµα και σε δηµοτικά σχολεία. Έµποροι παγιδεύουν τους χρήστες 
και δεν τους αφήνουν ήσυχους ποτέ. Τα ποσοστά της ανεργίας αυξάνονται και ο ανταγωνισµός γίνεται όλο και 
πιο σκληρός απελπίζοντας τους νέους. Και όµως, το κράτος δεν εντείνει τις προσπάθειες για ουσιαστική 
αντιµετώπιση του θέµατος. 

Εµείς προτείνουµε: Εκστρατείες ενηµέρωσης των νέων για τις συνέπειες από τη χρήση των 
ναρκωτικών. Να συλλαµβάνονται οι έµποροι και όχι οι χρήστες. Αυξηµένο κρατικό έλεγχο στη διακίνησή τους, 
χρηµατοδότηση οργανισµών, όπως ο ΟΚΑΝΑ, για την αντιµετώπιση των ναρκωτικών. Ας δοθούν, επιτέλους, 
περισσότερα χρήµατα για την παιδεία και την υγεία και λιγότερα για τα εξοπλιστικά προγράµµατα. Ας γίνει κάτι 
από αυτά τα λίγα, που µόλις αναφέρθηκαν. Ας γίνει όµως κάτι, γιατί το µέλλον είναι ευθύνη όλων µας. 

Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης 
Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, έγινε δεκτή, 
κατ΄ αρχήν,  κατά πλειοψηφία, κατά θέµα και προτάσεις, οµόφωνα και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

 
 

Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων (2
ο
 Τµήµα) της Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των 

θεµάτων «Βία και Εγκληµατικότητα» και «Ναρκωτικά», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των 
µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 
Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 
µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 
Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Μαρίας – 
Χριστίνας Μπούκουρα, καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, κατ΄ αρχήν, κατά πλειοψηφία, κατά θέµα και προτάσεις, οµόφωνα και στο 
σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων, ως 
έχει. 
 

Αθήνα, 5  Σεπτεµβρίου 2009 
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